

ОТЗЫВ

научного руководителя на кандидатскую диссертацию

Р. А. Соловьева по теме:

«Реформа Вооруженных Сил СССР 1953–1964 гг.: основные направления и противоречия реализации», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 – Отечественная история

Тема исследования, избранная Р.А. Соловьевым, несмотря на значительный пласт литературы, посвященной рассматриваемому периоду, остается малоизученной в отечественной историографии и нуждается в дальнейшем обстоятельном научном освещении с целью более глубокого понимания как процесса поиска способов выхода в кратчайшие сроки на передовые позиции научно-технического прогресса и достижения паритета в стратегических вооружениях между противоборствовавшими военными блоками, так и степени влияния государственной политики в военной сфере на жизнь советского общества этого времени.

Сама по себе проблема взаимодействия государства и общества в военной сфере не может считаться полностью изученной, поскольку она не только дополняется новыми фактами, не просто достигает нового уровня обобщения, но и сохраняет свою актуальность для схожих современных процессов модернизации через богатый накопленный опыт прошлых лет.

Очевидно стремление Р.А. Соловьева рассмотреть проблему комплексно, без предвзятости, выделить в ней такие характерные для реформы Вооруженных Сил СССР 1953–1964 гг. факторы, которые стали очевидными лишь по прошествии определенного времени и отразились на развитии армии и всего советского общества.

Исследование отличается взвешенным подходом к оценке итогов военной реформы, роли в ее осуществлении тогдашнего первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущева. Отдельно следует подчеркнуть стремление автора проанализировать особенности психологии солдат и особенно офицеров, на судьбе и последующей жизни которых оказались методы осуществления реформы.

Сформулированные Р.А. Соловьевым научные положения представляются достаточно обоснованными и аргументированными. Впечатляет источниковая база исследования. Диссертантом проработаны документы, выявленные в фондах четырех государственных архивов России: Государственном архиве Российской Федерации, Российском государственном архиве новейшей истории, Российском государственном архиве социально-политической истории и Российском государственном военном архиве.

Значительная часть делопроизводственных источников, привлеченных исследователем не была опубликована. То же самое можно сказать и о весомом объеме привлеченных источников личного происхождения. Важной составляющей источниковской базы диссертации является советская периодическая печать, на страницах которой нашли отражение проблемы осуществляющей реформы.

По моему мнению, работа Р.А. Соловьева является самостоятельной, интересной и новой в исследовании военно-исторических аспектов отечественной истории, а автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель,
доктор исторических наук,
профессор кафедры отечественной истории
Брянского государственного университета
им. акад. И.Г. Петровского

В.Ф. Блохин

